
2023年雷雨教案高中语文两课时(优质5
篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。那么教案应该怎么制定才
合适呢？以下我给大家整理了一些优质的教案范文，希望对
大家能够有所帮助。

雷雨教案高中语文两课时篇一

1.理解课文内容，懂得每段每句的意思，弄清雷雨前、雷雨
中、雷雨后的自然景象，培养学生按一定顺序观察自然现象
的兴趣和能力。

2.能正确、流利地朗读课文。

多媒体辅助教学软件、多媒体计算机

一、启发谈话，揭示课题

同学们，你们在日常生活中见过雷雨吗？你见过的雷雨都有
些什么特点呢？

今天我们就来学习第15课《雷雨》（板书课题）

二、整体感知课文内容

1、先请同学们一起听电脑老师读一遍课文，边听边仔细观察，
注意屏幕上有些什么变化。

2、刚刚老师请同学们听了一遍课文，现在请同学们仔细观察
这三幅画，认真听清楚电脑老师提出的三个问题。



a.哪幅画是雷雨前的情景，雷雨前的情景是怎样的？

b.哪幅画是雷雨时的情景，雷雨时的情景是怎样的？

c.第三幅画与另外两幅画有什么不同，少了什么，多了什么？

请同学们带着这三个问题来自学课文，要求读准字音。

3、老师请小朋友上来指一指，哪幅图是讲雷雨前的情景，你
能把雷雨前的情景讲一下吗？

哪几个小节是写第一幅图的？

三、细读课文，理解词句

1、我们先一起来看一下雷雨前，请一个小朋友把第一至第三
段朗读一下。

a.雷雨前，天空中都有些什么？（板书：乌云、大风、雷电）

b.乌云是什么样的？（板书：满天、黑沉沉）

c.一开始有没有大风？从书上哪句话可以看出来？那么大风
是怎么来的？（抓住“忽然”一词）

d.蝉怎么样了？（板书：不叫）

e.树上的一只蜘蛛又怎样了？（板书：垂、逃）

f.闪电越来越亮，雷声越来越响，说明什么？

g.指导朗读。

2、我们现在再来看看雷雨时的情景，请一个小朋友把四、五、



六段读一下。

a.从哪些词语可以看出雨下得非常大？为什么？（板书：雷
声）

b.第六段中连用了两个“渐渐地”说明了什么？现在还有没
有雷声了？这雷声是怎样的？（板书：雷声）

c.指导朗读。这三段中“哗哗哗”和“渐渐地”中间都是逗
号，“哗哗哗”表明雨急雨大，要读得重些，停顿短
些，“渐渐地”要读得由重到轻，稍慢些，读出雷声、雨声
的变化。

3、最后，我们来看一下雷雨后的情景，请一个小朋友把七、
八段朗读一下。

a.是什么原因使天亮起来了？

b.刚刚下了一场雨，而且下得很大，雷雨把空气中的灰尘都
洗刷干净了，还带走了空气中的热量，所以空气中格外清新。
请小朋友们来解释一下“迎面”、“扑”的意思。

c.这时天空中出现了什么？（板书：太阳、彩虹）

d.第八段中的哪两句话与前文有联系？（板书：又叫、坐在
网上）

与前文哪些内容有联系？为什么会发生这些变化的？

e.从哪些地方可以看出，刚下的这场雨很大？

f.指导朗读。我们先来听一下电脑老师是怎么读的？

四、总结全文



刚才我们一起学了《雷雨》这一课，掌握了有关雷雨的一些
自然知识，知道了雷雨前、雷雨时、雷雨后的景色变化，这
篇课文顺序清楚，而且联系紧密。

五、朗读全文，深入理解

１５雷雨

天空蝉蜘蛛

雷雨前乌云、大风、雷电不叫垂、逃

雷雨时大雨、雷声

雷雨后太阳、彩虹又叫坐在网上

雷雨教案高中语文两课时篇二

本文以简炼的语言，形象地描绘了一幅夏日雷雨图。全文按
雷雨前、雷雨中、雷雨后的顺序，清晰地展开陈述，三部分
特征鲜明，写景细致逼真，引人入胜。激起了学生对大自然
的深刻体验，培养学生观察生活，热爱自然的热情。

雷雨对于学生来说并不陌生，他们都有着一定的生活体验。
另外教材又配有两幅直观的插图，利于图文对照加深对内容
的理解和感悟。教学中应牢牢抓住这两方面的优势，从学生
的生活经验出发，从观察图画，进行图文对照入手，沟通学
生的学习与生活，遵循学生的心理特征。引导学生在体验、
观察、阅读中感悟课文的内容，激发学生观察生活的兴趣，
热爱自然的热情。

二、教学目标

1、知识目标：会认4个生字，会写12个生字。



2、能力目标：默读课文，能边读边想象；有感情地朗读课文，
通过声音表现雷雨前后的不同景象。能围绕主题选材，按一
定的顺序写观察日记。

3、情感目标：有留心观察天气的兴趣。

三、教学重点：学习生字，朗读课文。

四、教学难点：有感情地朗读课文。能写观察日记。

五、教具准备：

1、生字卡片

2、多媒体课件。

3、课前布置学生观察雷雨这一自然现象。

4、收集描写雨景的文章或段落。

六、教学时间：两课时

七、教学过程（第二课时）：

（一）、播放雷雨动画，创设情境，导入新课。

夏天的脚步离我们越来越近了。在夏天里，常常会狂风大作、
电闪雷鸣，转眼就下起倾盆大雨。今天这节课，我们就继续
学习第18课——雷雨。（板书：18雷雨）请大家齐读课题。

（二）、复习字词，默读课文。

1、昨天我们已经学习了课文的生字词，现在让我们复习一下
吧。（出示12个生字卡片开火车读）



2、经过上一节课的学习，你知道小作者是按什么顺序写这场
雷雨的，谁能用“先……接着……最后……”的句式说一说？
（根据学生回答板书雷雨前、雷雨中、雷雨后）

3、请同学们打开书，默读课文。一边默读一边想象雷雨前、
雷雨中和雷雨后的景象。

谁来说一说？你想象中的雷雨是什么样的？

（三）、指导朗读，读悟结合。

1、雷雨中。课件1

这是一场怎样的雷雨呢？谁来读一读。师评。

这一部分写了些什么？

“哗哗哗”（板书）是什么？（雨的声音）该怎么读这3
个“哗”？谁来试试看？全班试试看。

小作者听到了哗哗哗的雨声，还看到了什么？（树和房子都
看不清了。）

“渐渐地，渐渐地”，（板书）应该怎么读？谁来读？大家
一起读读看。

谁能读一读这一部分，读出雷雨越下越大，又渐渐变小的感
觉？谁来说说他读得怎么样？大家鼓掌！正因为他正确，流
利，有感情的朗读，得到了同学们的高度评价。

大家一起来读一读课文中的段落，感受这场暴风骤雨吧！
（齐读）

同学们，你们富有感情的朗读，好像把我们都带到了这场大
雷雨中一样。小作者在这里除了写雷雨中看到的景物，还写



了听到的声音。我们写作文也应该这样，充分运用自己的感
觉来描写事物。

课前老师要你们搜集描写雨景的好句子，你们搜集了吗？谁
能念给大家听听看？（指名读自己搜集的资料。）

（放动画。）现在，请你想象一下，如果你正打着伞，走在
这场大雷雨中。你会看到什么？听到什么？（指名对着动画
屏幕说。）

2、雷雨前。

小作者是怎样描写雷雨前的景象的？谁来读一读。

这一部分写了哪些景物呢？请打开书，一边和同桌讨论，一
边圈记这些景物。谁来说一说？（板书：乌云、叶子、蝉、
大风、树枝、蜘蛛、闪电、雷声）

你觉得哪些句子用得好，好在哪里？请和同桌讨论一下，再
把它们划记下来吧。（讨论）

1）（课件3出示雷雨前段落。）“黑沉沉”和“压”给你的
感觉是什么？（有些紧张，有些害怕）你来读读这一句，看
能不能读出紧张害怕的感觉。全班一起读一读。

2）为什么要写叶子和蝉》（说明天气很闷热）谁来读出这种
闷热的感觉？全班读一读。

为什么要写树枝乱摆？（说明风很大。）

为什么要写蜘蛛逃走了？（说明蜘蛛也很害怕。）我们选择
写哪些景物，一定要有目的，围绕中心写最有特点的景物。

我们一起读读这一段，体会那只小蜘蛛的惊慌心情吧。（齐
读）



3）雷雨前除了大风，还有什么让人害怕？（闪电和雷声）

这么大的风，这么响的雷，这么亮的闪电，该怎么读？（读
得稍微快一点）谁来试一试？我们一起来读读看。

同学们，在炎热的夏天，天空中乌云密布，又闷又热，忽然
间狂风大作，紧接着电闪雷鸣，这个变化过程，就是雷雨前
的景象，用你们的朗读把它表现出来吧！（齐读）

3、雷雨后。

学法归纳：

同学们，请大家回忆一下，刚才我们是怎样学习雷雨前的部
分呢？我们先找了一找课文写了哪些景物，然后划记了什么？
（写得好的句子）最后做了什么？（读一读课文）

（边问边板书：找景物、划句子、读一读）

谁来告诉大家，张老师的板书，在雷雨后这里，该填什么呢？
（板书：太阳、彩虹、蝉、蜘蛛、池塘、青蛙）

为什么要写这些景物？对，因为这些景物是最能代表雷雨后
的特点的。

小作者是按照什么顺序来写的呢？（从上到下）小作者按照
从上到下的顺序，先从天空中写起，再写树上的蝉和蜘蛛，
最后写到池塘里的水和小青蛙。我们写作文，也要按照一定
的顺序来写。

自己评价一下，你读得怎么样？同学们，你们也来评评看，
他读得怎么样？

老师邀请大家一起把雨过天清的清新、美丽和愉快用朗读表
现出来，好吗？（齐读）



课件5动画面对这样美丽的景色，你们想不想也来当一回小作
家，说说你看到的美景呢？请先和同桌说一说，再汇报给全
班同学。

（六）、小结课文，读写迁移。

（七）拓展学习，观察日记。

大自然有许多奇妙的地方，只要我们用心观察，把它们写下
来，你就是生活中的有心人。请观察一个自然现象，写一篇
观察日记。

板书设计：

18雷雨学法归纳

雷雨前乌云、叶子、蝉、大风、树枝、蜘蛛、闪电、雷声1、
找景物

雷雨中听到的看到的2、划句子

雷雨后太阳、彩虹、蝉、蜘蛛、池塘、青蛙3、读一读

雷雨教案高中语文两课时篇三

教学重点：通过学生对戏剧语言的把握，体会戏剧矛盾冲突，
把握人物性格；

教学难点 ：戏剧语言的分析；

教    具：投影片  录音带  录音机

教学过程 ：

一、 导入  语



明确：暴风骤雨

教师述：那么在二十世纪的三十年代，我国有一剧本的问世，
也可以用这一个成语来形容。它的问世，就好象是一场暴风
骤雨一般，震惊了当时整个的剧坛。从此以后，我国剧坛才
有了可以和世界优秀剧本相媲美的话剧作品。这部话剧，半
个多世纪以来，一直常演不衰，成为深受人民群众喜爱的剧
目之一。那么这部话剧作品呢就是今天我们所要学习的现当
代著名剧作家曹禺的著名话剧《雷雨》。(板书课题：雷雨)

[过渡]：那么在上新课之前，我想先问问同学们，通过我们
的预习，你对这部话剧作品有了多少的了解呢？我想请几位
同学起来给大家简单地介绍一下。

[学生回答]

二、简述《雷雨》的有关情况

教师述：这一部《雷雨》创作于1932年，迄今为止刚好是70
年。这么长的历史，但它仍然不断地活跃在国内外的各大舞
台之上，据说最近还有人把它搬上了荧屏。有机会同学们可
以去看看这方面的录象或电影。

那么我想，一部作品能够具有如此悠久的生命力，总要有它
一些独特的魅力，总要能够打动我们读者的心灵，总要能够
有助于我们对人生和社会的理解和思考。那么《雷雨》的成
功之处又在哪里呢？它又有哪些方面值得我们去借鉴的呢？
这是一个很值得我们去思考、去探讨的问题。那么今天就让
我们一起来学习这一篇课文。

三、 复习戏剧的有关常识

[学生回答]



教师明确：戏剧语言和戏剧冲突

[问]：那么这里的戏剧语言又包括哪些内容呢？

[学生回答]

教师明确：人物语言和舞台说明

[问]：那么这里的戏剧冲突又指什么呢？

[学生回答]

教师明确：指人物间的矛盾冲突，更多的体现为人物间的性
格冲突。

四、 找出戏剧人物，并分析人物间的关系

教师述：那么既然讲的是人物间的矛盾冲突，那么我们看看
在本篇课文当中出现了哪些主要人物呢？他们之间又有怎样
的关系呢？我想请同学们用一张图表的形式来表示一下。

[学生找，回答，教师板书]（内容见后面的板书）

五、 找出矛盾冲突最强烈的部分

教师述：我们再对这张人物关系图来分析一下，我们看，这
篇文章主要围绕了哪一个主要人物来展开矛盾冲突的？（明
确：周朴园）那么我再深入地问一句，这个周朴园和哪些具
体人物之间具有强烈的矛盾冲突？（明确：鲁侍萍、鲁大海）
所以我想如果我们要把节选的这一部分按照矛盾冲突来划分
场次的话，我们说，可以划分成几个部分呢？（2个部分：一
场写周朴园和鲁侍萍的矛盾冲突；一场写周朴园和鲁大海的
矛盾冲突）那么这一节课我们就来赏析其中的第一场。那么
在赏析之时，我想请同学们起来分别扮演剧中的两个人物，
来体会一下这两个人物之间强烈的矛盾冲突，进而体会人物



不同的性格。

[问]：那么我们选择哪一段来表演更能体现出人物之间强烈
的矛盾冲突呢？

[答]

[教师明确]：第一场中的第二个层次

六、 学生分角色朗读，体会矛盾冲突，把握人物性格

[学生朗读]

[学生点评]

七、 归纳表演技巧

学生讨论后教师明确并板书：身份、地位、处境的变化、舞
台说明、性格、心理等

八、 学生结合上述表演技巧，再一次表演并点评

（略）

九、 听有关这一部分的录音，请学生注意朗读时的重音、停
顿、节奏及语气

（略）

十、 总结全文并布置作业

表演是一种艺术行为，我们在表演的时候就要根据剧中人物
的性格说话、行动，还要加上我们自己的生活积淀和艺术修
养。



所以，我们可以结合了上述的表演技巧，课后试着去排演周
朴园和鲁大海之间的一段矛盾冲突。这就是我们这一堂课留
给大家的作业 。

板书设计 :

矛盾冲突：周朴园和鲁侍萍  周朴园和鲁大海

雷雨教案高中语文两课时篇四

1、认识剧中主要人物的思想性格特征及所反映的社会生活的
本质。

2、了解戏剧结构的基本特点及个性化的人物语言。初步掌握
戏剧鉴赏的基本方法。

掌握纷繁复杂的戏剧冲突，欣赏异彩纷呈的戏剧语言。

认识周朴园思想性格的复杂性。

第一课时

一、导入新课

我们已看过根据曹禺原作改编的电影《雷雨》。今天，我们
一起来读读原作，看看在30年代作家为我们勾勒的酝酿在半
封建半殖民地社会沉闷空气里的一场即将到来的社会大变动
的雷雨画卷。

二、简介曹禺及《雷雨》

1、曹禺(1910——1996)，原名万家宝，我国杰出的剧作家，
当代语言艺术大师。1933年在《文学季刊》上发表处女作
《雷雨》，一举成名。此后又接连创作了《日出》(1935)、



《原野》(1937)，从而奠定了在中国戏剧界的大师地
位。1940年创作了《北京人》，并把巴金的同名小说《家》
成功地改编为话剧，从而进入了创作生涯的又一高峰。解放
后，长期担任北京人民艺术剧院院长，这一时期主要创作了
历史剧《胆剑篇》(1961)和《王昭君》(1978)。

2、本文以“雷雨”为题的含义

《雷雨》写的是一个封建资产阶级大家庭的矛盾，这些矛盾
的酝酿，激化，在一个“天气更阻沉、更郁热，低沉潮湿的
空气，使人异常烦躁”的下午趋向高潮，最终这个罪恶的大
家庭崩溃了。这一切都是在雷电交加的狂风暴雨之夜进行的，
整个故事的背景、情节都和雷雨有关。同时，作者以象征的
手法告诉人们：在半封建半殖民地社会沉闷的空气里，一场
大雷雨即将到来。这就深刻地反映了酝酿着一场大变动的中
国社会的现实。

三、简单介绍戏剧的有关知识

戏剧是一种综合的舞台艺术。我们这里讲的戏剧实际上是剧
本，它是文学体裁的一种。戏剧离不开戏剧冲突，它表现在
人物性格的冲突上，具体表现为一系列的动作。

戏剧语言包括人物语言（即台词）和舞台说明。

按照不同的标准，戏剧可以分为不同种类：

按剧情繁简和结构分为独幕剧、多幕剧（如《雷雨》）；

按题材所反映的时代分为历史剧（如《屈原》）、现代剧（如
《雷雨》）；

按矛盾冲突的性质分为悲剧（如《屈原》）、喜剧（如《威
尼斯商人》）、正剧（如《白毛女》）



四、本文的情节结构

本文可分两部分。第一部分写三十年后周朴园和侍萍再次相
见。这一部分又以侍萍说明自己的身份为界，分为两个层次：
第一层主要写他们过去的矛盾。侍萍以叙述别人故事的口吻，
诉说自己的悲惨遭遇，揭露周朴园的冷酷；第二层写他们现
在的矛盾，通过周朴园认出待萍后态度的变化和侍萍的表现，
暴露周朴园的伪善面目。

第二部分写周朴园与鲁大海父子、侍萍与周萍母子会面，通
过周朴园和鲁大海的激烈冲突，提露周朴园贪婪、冷酷的本
性，反映了工人阶级的觉醒和反抗斗争。

五、本文的矛盾冲突

冲突是戏剧的主要特点之一。课文中出现的四个人之间有交
叉的多重矛盾；

（1）以周朴园为代表的资本家与以鲁侍萍为代表的下层劳动
人民之间的矛盾冲突。这是根本利益的冲突。

（2）周朴园同鲁大海——父与子的矛盾冲突。

（3）资本家与工人之间的矛盾冲突。根本利益的冲突。

（4）鲁大海与周萍——兄弟之间的矛盾冲突。

（5）鲁侍萍与周萍——母与子的矛盾冲突。

（6）资本家的冷酷、虚伪、自私和下层劳动妇女的善良、正
直、坚韧两种思想性格的对立冲突。根本性质的冲突。

第二课时

一、导入



《雷雨》的成功，可以说首先就是语言上的成功。（投
影：“钱谷融语”。全体齐读）

曹禺先生的剧作，正是以其精致的语言，塑造了鲜活的人物
形象，从而创造了无比美妙的艺术境界。下面，就让我们一
起，经由一个个具体的语言场景，来把握周朴园这个人物形
象。

二、品读

本环节主要由学生从文本中寻找、发现、讨论、分析、概括
周朴园的性格，教师点拨归纳。

重点研读段落举例：（分角色朗读）

周朴园不觉地望柜上的相片，又望侍萍。半晌。

朴（忽然严厉地）你来干什么？

鲁不是我要来的。

朴谁指使你来的？

鲁（悲愤）命！不公平的命指使我来的。

朴（冷冷地）三十年的工夫你还是找到这儿来了。

小结：刚才的讨论使我们真切地感受到周朴园的内心世界极
为复杂，在他身上，这种多情与绝情、温情与冷酷、人情味
与铜臭味，时时交织在一起。难怪曹禺先生会这样说：“周
朴园也是一个人，不能认为资本家就没有人性。为了钱，故
意淹死两千多个小工，这是他的人性；爱他所爱的人，在他
生活的圈子里需要感情的温暖，这也是他的人性。”所以人
艺著名演员郑榕也很有感慨地说：“要完全认清周朴园这个
人物复杂的、多层次的内心世界，把握周朴园的复杂性格，



是有着相当的难度的。”但不论如何，要把握人物内心，理
解戏剧的矛盾冲突，应从语言入手，且要重视对关键台词和
关键舞台说明的分析。

三、练习

四、作业：品味戏剧语言，以“我眼中的×××”为题，写
一篇随笔。

雷雨教案高中语文两课时篇五

:

2、了解话剧的特点，品味个性化语言。

一、简介作者和剧情:

曹禺，原名万家宝，1910年生于天津一个没落的官僚家庭，
原籍湖北潜江。他是第二次国内革命战争时期出现的有很大
成就和广泛影响的剧作家。被称为“中国的莎士比亚”。四
幕剧《雷雨》在一天的时间（上午到午夜两点钟）、两个舞
台背景（周家的客厅，鲁家的住房）内集中地表现出两个家
庭和它们的成员之间前后三十年的错综复杂的纠葛，写出了
那种不合理的关系所造成的罪恶和悲剧。它写的主要是属于
资产阶级的周家，同时又写了直接受到掠夺和侮辱的鲁家。
《雷雨》中主要人物的结局有的死，有的逃，有的变成了疯
子。剧本的这种强烈的悲剧性不只深刻地暴露了资产阶级的
罪恶和他们庸俗卑劣的精神面貌，而且引导观众和读者不得
不追溯形成这种悲剧的社会原因。这正是《雷雨》这一名剧
深刻的思想意义之所在。

二、分析剧情和矛盾冲突:

（1）梳理人物关系:说说下列人物存在哪些冲突？主要矛盾



是什么？（显示人物关系表）

（2）第一场戏的剧情如何发展？

三、分析在冲突中所表现的人物性格

（1）周朴园怀念鲁侍萍的感情是否真实？请试加分析。

（2）周朴园对鲁侍萍相认前和相认后的态度变化是否矛盾？
为什么？

（3）你认为周朴园是怎样一个人？

（学生自由讨论、发言）

周朴园的性格特点可以用四个词概括:自私、虚伪、阴险、狡
诈。他对侍萍的怀念是有真诚的成分的，但他怀念的是30年
前的梅小姐，是不会对他的现在构成威胁的梅小姐，从这点
看，他又是虚伪的。当现实的利害关系占了上风，侍萍的出
现会破坏他的形象，威胁他的名誉、地位的时候，他凶相毕
露，残酷、自私的一面暴露无遗。正如繁漪所说，他是一个
地地道道的伪君子。

《雷雨》在纠缠着血缘关系和命运巧合的剧情中深刻地反映
着现实的社会内容，鲁侍萍、鲁大海和周朴园的冲突本质上
是阶级冲突，冲突的残酷体现了历史的必然要求；鲁侍萍、
四凤等人的悲剧有力地揭示了旧社会、旧家庭的罪恶。

:

（1）试分析下面一段对话:

周朴园 （忽然严厉地）你来干什么？



鲁侍萍 不是我要来的。

周朴园 谁指使你来的？

鲁侍萍 （悲愤）命，不公平的命指使我来的！

周朴园 （冷冷地）30年的工夫你还是找到这儿来了。

（2）有感情朗读下面几句话，体会人物的性格和心理。

周朴园 什么？鲁大海？他！我的儿子？

周朴园 （忽然）好！痛痛快快的！你现在要多少钱吧！

鲁侍萍 （泪满眼）我——我——我只要见见我的萍儿。

（1）全剧的标题“雷雨”有什么象征意义？

（2）鲁侍萍到底有没有出路？请发挥你的想象力，以“走出
周公馆的侍萍”为题目写一篇短文，字数不限。


